

#### 32 辅导员教科研课题专题论文 4 篇-2019

- 1. 尹振江,国晓芬,罗涓涓. 学生职业成长平台构建与实践[C]. 第十二届海峡两岸(粤台) 高等教育论坛培养创新人才推动创意新驱动发展学术研讨会论文集,2017:41-43.
- 2. 尹振江.试论如何开展精细化职业指导[J].教育现代化.2015,12 月.
- 3. 尹振江." "4+1 工场"模式下高职群团工作在服务学生技术技能培养中的作用-以电子信息工程学院第七届"创新、创意、创业"之"互联青春·网络未来"科技节为例"[J].教育现代化.2016,9.
- 4. 尹振江."基于 "EAVT 四位一体" 青马工程下基层高校团学干部培训模式初探-以广东岭南职业技术学院电子信息工程学院团学干部培训为例"[J].教育现代化. 2016,9.

DOI: 10.16541/j.cnki.2095-8420.2016.02.091

## 试论如何开展精细化职业指导

#### 尹振江

(广东岭南职业技术学院,广东广州 510663)

摘 要:目前,高校毕业生就业形势依然严峻,高职院校开展职业指导对帮助高职学生找准定位、促进就业和提高就业质量发挥越来越重要的作用。本文通过对广东动漫行业和广东岭南职业技术学院动漫专业目前发展现状的调研,结合企业精细化管理理念,探讨如何开展高职动漫专业大学生的精细化职业指导。通过构建队伍建设、制度创新、专业引领的精细化职业指导团队,提出有针对性的高职动漫专业大学生精细化职业指导模式,通过有效的咨询、精细化职业指导和帮助等建议,融合精细化职业指导理念,落实预防性职业指导,以期为高职动漫专业大学生职业指导的发展注入新活力。

关键词: 高职动漫专业; 大学生; 精细化; 职业指导

面对全球经济的快速发展,高职毕业生就业问题越来越凸显,如何引导学生进行职业生涯规划,职业指导在精细化、指导环境、过程建设等方面表现出不适应,职业指导人员数量和专业化程度不高,以人为本的服务理念尚需在职业指导实践中得到进一步发展。大学生的就业问题,关乎到经济快速发展和社会的和谐稳定,做好大学生职业指导工作变得十分日益重要。

精细化职业指导是将精细化管理思想贯穿于高校职业指导工作各环节的一种实践和应用。主要是针对不同的性格特点、不同的就业意向、不同发展

方向的学生群体,在给予常规职业指导外,开展分阶段、分层次的针对性职业指导。

#### 一 现阶段高职精细化职业指导开展概况

高职院校的精细化职业指导工作是一项全方位、 贯穿始终的系统工程,其目标是帮助学生设计职业 规划、提升职业技能、增强社会实践能力,实现充 分就业目标,进而促进学生职业终身发展。

以广东岭南职业技术学院为例,近年来,该学院动漫专业现有学生380人,2010-2013届毕业生394人,毕业生规模和结构详见表1

表 1	2010-2013	届毕业生规	模和结构	构统计表
			까. 다. 꼭	女に/河 主L II.

年份	专业	系	学历	学生总 数	暂缓就业 人数	参加就业人数	已就业人 数	就业率	平均薪酬
2010	动漫设计与制作(动漫制作)	电子信息工程学院	专科生	63	<u> </u>	62	60	96.77%	1531
2011	动漫设计与制作(动漫设计)	艺术与传媒学院	专科生	76	0	71	71	100%	2437
2011	动漫设计与制作(动漫制作)	电子信息工程学院	专科生	44	0	44	44	100%	2068
2012	动漫设计与制作(动漫设计)	艺术与传媒学院	专科生	34	0	32	32	100%	1816
2012	动漫设计与制作(动漫制作)	电子信息工程学院	专科生	45	2	45	45	100%	2445
2013	动漫设计与制作(动漫制作)	电子信息工程学院	专科生	130	1	123	123	100%	2632

《2013 中国动画产业年度发展辑要》中数据显示播出占有率、重播率、版权销售三个排行榜单中,排名前3的动画片均出自广东,其中2部由广州的公司完成。广东动漫企业的一枝独秀反映出广东动漫企业主动适应产生转型,在追求技术和创意,打造核心竞争力方面领跑全国。

企业专注核心竞争力、必将会对动漫从业人员

规格要求更高。如何培养出更好的动漫人才适应快速发展的动漫产业,当务之急,我们需要运用管理学中精细化管理理论对高职院校动漫专业的学生进行精细化职业指导,才能更好地培养出适应当今社会发展的动漫人才。该学院动漫专业已通过以下举措开展大学生职业指导。

#### (一) 基于职业岗位"订单班"人才培养

作者简介: 尹振江,男,广东广州人,广东岭南职业技术学院星力量动漫游戏学院教师,本科,研究方向:高校学生精细化和项目化管理, 学生职业生涯规划与指导,学生创新能力培养等教学领域。

目前,该学院动漫设计与制作专业与广东千骐 动漫有限公司合作开办了"企业定向班"。该班现有 学生39人,目前从事动画制作,在"基于职业岗位'订 单式'人才培养"的过程中,我们建立了以企业领导、 行业专家、教师组成的专业指导委员会,共同论证 专业建设, 开发教学计划, 确定培养目标, 制定人 才培养方案。"订单式"培养的人才职业适应期短, 对企业的认同感比较强,能很快地融入企业文化中 并且培养质量严格按照企业的要求把关,得到了可 靠的保证。

#### (二) 新生入学教育

针对大一新生进行职业指导教育,并为新生开 设大学生职业指导入学教育。介绍职业发展相关理 论和专业相结合, 引导学生对未来职业发展进行探 索,了解所学专业与未来职业的联系。通过该阶段学 习,可以提高学生的自我认知和主动探索职场的积极 性。

#### (三) 职业生涯规划

目前,大多数高校职业指导仅将毕业生、准毕 业生作为培养对象,未能形成毕业生和在校生联动 的培养机制, 多停留在针对毕业生的就业调查、反 馈跟踪等方面进行。

#### (四) 职业指导人员队伍

目前,高职职业指导队伍一般由就业指导中心 人员和辅导员组成,各自分工,各司其职。就业跟 踪和实习跟踪反馈更多的是辅导员独自跟踪, 而辅 导员在专业知识上的缺乏, 很多时候给予学生的更 多的是心理指导和跟踪反馈。

### 高职动漫专业精细化职业指导存在的问 题

### (一) 基于职业岗位的订单班的人才培养,导致毕 业生就业稳定性和适用度不高

大部分高职生依然处于职业生涯初级阶段,职 业规划能力薄弱,缺少对自身职业生涯发展的认识, 同时也缺乏合理的职业发展目标和规划。订单班学 员的专业技术风格仅仅适用于该公司,导致毕业生 的工作范围大大受限, 职业选择受影响。

#### (二) 新生入学教育实用性不强

针对普通同学,不够全面和系统,大多以讲座 形式开展,效果反馈不佳,实用性不强,而且缺少 针对性、系统性的测评和个性化职业指导。

#### (三) 职业生涯规划的跟进和全程化程度不高

职业生涯规划存在片段化,缺乏系统性、全程 性的跟踪记录, 职业生涯规划仅停留在大一的新生 入学教育职业指导和毕业时的就业跟踪阶段,对于

真正需要明确职业发展方向的大二阶段,未能开展 有针对性地职业指导规划。更多时候每个环节都是 片段化的呈现, 未能有针对性地、全程化地跟踪学 生职业生涯规划的开展情况。

#### (四) 职业指导队伍的专业化程度低

- (1) 职业指导队伍缺少权威专家对职业素质测 评的分析,并提供个性化的职业生涯规划指导意见。 在职业生涯规划课程中,辅导员教师本身的职业生 涯发展全局观并未形成,无法很好地和专业相结合, 进行有针对性地职业生涯指导。
- (2) 从事职业指导课程的教师和辅导员融合度 不高。专业教师自身的学术研究和工作背景造成学 院职业指导的专业化程度低; 在职业生涯规划课程 中,辅导员和专业教师本身的职业生涯发展全局观 并未形成,双方未能联合起来,对学生进行有针对 性地职业生涯规划指导。如何改善目前出现的问题, 需要进一步普及职业指导思想,融入职业指导理念, 开展精细化的职业指导。

#### 高职动漫专业精细化职业指导开展的措 施

在高职动漫专业大学生的职业指导中, 我们力 求做到分工精细化和职业指导质量精细化的要求。 特提出如下的精细化职业指导建议。

# (一) 加强职业指导制度建设,促进精细化职业指

明确高职动漫专业职业指导服务目标,确定职 业指导对象范围,针对动漫专业的服务群体,规范 服务内容,明确服务方法和手段,制定服务流程, 以保障更好的职业指导效果加强职业指导制度化建 设。

- (1)建立健全精细化职业指导机构。如广东岭 南职业技术学院坚持以党委领导, 就业指导中心、 各学院教师和辅导员为成员的内设职业指导机构, 而且把职业指导窗口前移,延伸精细化职业指导触 角,实现精细化职业指导横向到边,纵向到底。
- (2)建立职业测评中心,配备职业指导软件, 为学生提供测评场所和测评工具, 让学生认清自己 的个性特长、性格、所学专业、对未来的发展规划 等,帮助他们理清思路,找到更适合自己的工作岗位。 职业指导培养计划的制定。职业指导应从阶段性的 事务性工作,转变为一项终身性、系统性的教学工作。 针对不同年级学生的特点,开展不同内容的职业指导 服务。以高职为例,按照不同年级学生的特点,把职 业指导分为三个阶段,其服务流程围绕大学生将来的 职业选择和职业发展,以全面、系统的职业指导服务 为载体,全程化指导学生,帮助学生实现个人职业理

# **Education Modernization**

### 表 2 高职动漫专业精细化职业指导培养计划

年	三级	阶段分类	内容	目标	效果评估	备注
_		自我探索与行业	职业生涯规划讲座、职业	树立职业生涯规划理念,提高学生的自我认知和	一 过程性考核	以讲座和访谈为
		认知	测评与非正式评估等。	主动探索职场的积极性。		主
_1		职业探索和自我	职业素质专业训练、自我	帮助学生正确评估行业的职业发展机会,确定职业发展方向,确立个人奋斗目标,并制定个人行动	模拟面试考核和职	以体验活动和专
)	二	认知	认知能力训练	业及成万间,佣立个八亩平自协,并制定个八门切 计划。	业探索考核	业训练为主
		TT 11 () ( ) -	开展职业适应性训练和求	71.440	A 1 3-5 11 VP- 64 3-4 13-	1 1 10 mel A A deb 11
ナ	三	职业定位与个人	职技能培训,开通职业咨询	掌握职业评估和职业决策的方法和技巧,规划自		
_		选择	专线和网上论坛。	己的职业生涯,落实行动计划。	和行业发展考核	培养为主

想。具体如表 2 所示。

大学生职业指导服务贯穿于大学生活以及未来 人生发展的方方面面,从大学生进校就能够接触到的 职业指导教育开始,不断为学生积极探索自我,掌 握职业评估和职业决策的方法和技巧,提高他们解决 职业发展问题的能力,明确职业目标,职业生涯设计, 制定并落实职业生涯规划。[1]

#### (二) 高职动漫专业的职业指导专业化建设

#### (1) 职业指导课程的专业化与全程化相融合

为更好落实人才培养目标,从根本上提高就业质量,以广东岭南职业技术学院为例,将"创新、创业、创意"(以下简称"三创")教育和《职业生涯规划》课程列入学院人才培养方案。

在三年培养过程中,贯穿职业素质教育,并增加"课外创新实践活动"环节,将专业兴趣融入学生课外活动,并以"金点子"和"三创"大赛为抓手,培养学生的创新意识与创新能力,目标是提升学生的岗位适应能力与技能应用能力,全面提升学生的就业能力。同时,辅以学生兴趣工作坊的职业孵化机制,学生顶岗实习期间的项目化管理制度等,进一步融合职业指导课程与专业教学。

- 2) 高职动漫专业职业指导队伍专业化建设
- 1)推行动漫专业首席专家制

根据教师的个人专业特长,和专业发展需求, 准确把握市场的发展和需求,推选首席专家制度, 带动职业指导工作的开展。

2)做好教师继续教育和成长

加强专业职业指导人员继续教育和提升培训, 更好地运用职业指导专业知识和技能,及时掌握新 技术和新方法。

#### (三) 高职动漫专业职业指导社会化建设

(1) 高职院校资源整合精细化

在信息化日益完善的今天,高职院校急需整合 优质资源,包括校内资源、校外就业信息资源、校 友资源等,打造新媒体信息平台和校企合作平台资 源,深入开展大学生职业指导工作。

(2)高职动漫行业劳动力市场信息整合

高职学生是一个特殊的群体,他们对自我有基本认知,但又不明确,稳定性不足,有必要针对性 地在现有的高职学生群体中,培养和造就一批高素 质的技术技能型人才。

在当今信息化快速发展的时代,强调线上线下的及时互动服务,开通微信、QQ、网站线上互动方式。线上利用学院的网络平台,及时跟踪学生动向。线下服务推进人性化管理,根据学生的特性和岗位的需求,推荐合适的工作给合适的人,达到人岗匹配。

综上所述,精细化职业指导紧紧围绕以人为本的管理理念,以精心的态度、精致的过程、个性化的指导方式、全程化的服务模式,通过加强精细化职业指导制度建设,明确分工与职业指导流程;专业化的课程和人员设置;整合校内外资源和劳动力市场信息,为高校动漫专业学生提供预防性职业指导建议,进一步帮助学生明确定位、确定职业发展方向,顺利就业。

#### 参考文献

- [1] 张小建 宋建. 创新职业指导—新理论 [M]. 中国劳动社会保障出版社.2005.
- [2] 戴安·萨克尼克等.职业指导[M].中国劳动社会保障出版 社.2005.
- [3] 杜秋兰. 试论高职院校如何开展精细化职业指导——以广科院 机电学院学生去长春一汽大众顶岗实习为例 [J]. 2014. (6): 11.
- [4] 赵娜 陈雯. 论高职院校如何开展精细化职业指导 [J]. 中外企业 文化.2014.
- [5] 张小建.中国职业指导发展方向和道路——中国就业促进会会长张小建在2012年首届高级职业指导师年会上的讲话[J].中国就业.2013.(01):15.
- [6] 马莉. 试论高校如何开展精细化职业指导 [J]. 兰州教育学院学报. 2014. (7): 30.

DOI: 10.16541/j.cnki.2095-8420.2016.27.008

# "4+1 工场"模式下高职群团工作在服务学生技术技能培养中的作用

——以电子信息工程学院第七届"创新、创意、创业"之"互 联青春·网络未来"科技节为例

王淦, 尹振江

(广东岭南职业技术学院,广东广州 510663)

摘 要:高职教育人才培养目标定位是学校工作的出发点和落脚点。2006 年,教育部在《关于全面提高高等职业教育教学质量的若干意见》(教高[2006]16号)中,再次强调培养"高素质技能型专门人才"。2012 年,教育部在公布的《国家教育事业发展第十二个五年规划》中提出:"高等职业教育重点培养产业转型升级和企业技术创新需要的发展型、复合型和创新型的技术技能人才。职业技能技术是高职学生培养中的关键环节,也是高职院校共青团工作开展过程中思考如何实现与技术技能型人才培养目标相融合的重要命题。本文以电子信息工程学院首创的"4+1工场"技术技能型人才培养模式为蓝本,详细说明在群团工作背景下如何将共青团组织优势嵌入高职人才培养模式中,旨在为高职共青团工作助力青年成长成才提供一些建议。

关键词: 4+1 工场; 技能竞赛; 技术技能

#### 一 项目理念

高职教育人才培养目标定位是学校工作的出发 点和落脚点。2006年,教育部在《关于全面提高高 等职业教育教学质量的若干意见》(教高「2006〕16 号)中,再次强调培养"高素质技能型专门人才"。 2012年,教育部在公布的《国家教育事业发展第 十二个五年规划》中提出:"高等职业教育重点培养 产业转型升级和企业技术创新需要的发展型、复合 型和创新型的技术技能人才。职业技能技术是高职 学生培养中的关键环节,也是高职院校共青团工作 开展过程中思考如何实现与技术技能型人才培养目 标相融合的重要命题。在我们开展高职院校共青团 工作中,如何通过群团工作最大限度发挥团组织优 势,实现与专业培养目标深度融合、形成合力,共 同促进学生职业技术技能的形成与提升,引导学生 树立正确的职业观,"练就过硬本领",让他们真正 成为一名上的去下的来的技术技能型人才, 在大学 期间铸就过硬的专业能力,以便更好的在行业一线 中发挥自己的聪明才智,是我们开展各项工作重要 的立足点与发力点。

为学习贯彻党的十八大精神, 广泛开展"我的 中国梦"主题教育实践活动,践行社会主义核心价 值观,按照省级示范性高职院校标准建设学校中心 工作任务以及我院培养创新创意型人才的育人要求, 推动在校生积极参与学术科技实践,按照广东岭南 职业技术学院电子信息工程学院首创的"4+1工场" 人才培养模式理念(1号工场为项目案例学习工场, 培养学生掌握基本技能技术; 2号工场为工程规范与 流程实训工场, 开始由基本技术技能向专业技术技 能发展; 3号工场专项技术训练工场, 进一步强化专 业技术技能; 4号工场服务外包项目研发, 打造综合 技术技能,最后是实现三创项目孵化的创新实战工 场),我们经过思考,在"4+1工场"中找到自己的 定位,即在五个不同阶段中扮演不同的角色,将共 青团组织优势嵌入高职人才培养模式中, 基于服务 于"4+1工场"人才培养模式下的技能竞赛开展中实 现分阶段、分层次、有产出逐层递进,以第七届"创 新、创意、创业"之"互联青春·网络未来"科技 节系列活动为主打的技能竞赛由此应运而生。

"电子信息工程学院"4+1工场"模式简介"

作者简介: 王淦,男,广东广州人,广东岭南职业技术学院,电子信息工程学校,团总支书记,本科学历。研究方向:共青团工作,高职技术技能型人才培养。

#### 二 项目运作

#### (一) 项目主体

广东岭南职业技术学院电子信息工程学院。

#### (二) 项目对象

大一、大二学生。

#### (三) 项目时空

广东岭南职业技术学院电子信息工程学院"创新、创意、创业"科技节开展至今已经7年,每学年第一学期举行,由学期第8周持续开展到第16周,至今已成为岭南科技节的品牌活动。在活动的开展过程中,我们不断根据技术技能型人才培养模式的新要求进行调整,同时也不断思考共青团工作如何发挥自身优势,助力高职人才培养,尤其是在群团工作的新要求下,探索与专业技术技能深度融合,找到与高职人才培养模式最佳契合点,形成合力,助力广大青年学子"坚定理想信念"、"练就过硬本领"、"勇于创新创造"、"矢志艰苦奋斗"、"锤炼高尚品格"。

#### (四) 项目内容

	互联科技类
序号	项目名称
1	互联网企业 CEO 大讲坛
2	星力量动漫游戏学院系列讲座
3	2015 电子创新设计与制作大赛
4	第四届电子工艺技能大赛
5	2015"指舞飞扬"键盘录入挑战赛
6	2015 电脑组装大赛暨义务维修活动
7	2015 物联网创新设计与制作竞赛
8	2015 物联网感知技术应用与制作大赛
9	智能移动终端(Android 平台)开发应用大赛
10	2015 软件设计创新、创意大赛
11	第七届蓝桥杯全国软件和信息技术专业人才大赛
12	2015 通信百科知识大赛
13	2015 全业务数据平台组建大赛
14	第二届凡岛杯 020 创业赛
15	中兴奖学金颁奖暨通信人联谊晚会
16	2015 动漫圣诞变装派对
	青春文化类
1	第二届《打出名堂》"新生杯"篮球联赛
2	第四届班级团结杯拔河比赛
3	2015 跨越之电子信息工程学院第十一届运动会
4	青年力量・筑梦青春电子信息工程学院 2015 团学干 部培训

#### (五) 项目程序

本次第七届"创新、创意、创业"科技文化节活动主题为"互联青春·网络未来",为加强对本次第七届"创新、创意、创业"科技文化节活动的领导,特成立科技文化节组织委员会(以下简称"组委会"),组委会下设办公室,负责制订总体活动规划和科技节各项活动的统筹协调,检查评比等工作。

活动前期与学院电子信息技术教研室、软件开发设计教研室、电子商务教研室、计算机网络教研室、通信技术教研室、动漫设计与制作教研室按照职业技能竞赛层次多、类型多、竞赛项目设置丰富、比赛形式灵活多样、难度深浅有目的进行逐层设计等要求,制定活动整体设计方案。专业教研室、团学组织、各个专业学生社团统筹制定各专业活动整体安排,确定各个专业竞赛组织宣传、初赛、复赛、决赛推进日期安排以及协调相关场地,活动结束后形成相关成果汇报。

启动科技节整体宣传预热工作,在全校范围内 通过海报、喷画、电子宣传滚动展示、校内广播台、 官方微信、微博等平台进行前期包装宣传,做好科 技节活动氛围营造。

按专业、分阶段由团总支学生会、专业社团组织推进。及时通报各专业活动开展情况,并做好相关协调工作。活动结束举行科技节闭幕式,观看科技节系列活动视频回顾,对本次科技节进行总结,并对优秀组织单位、获奖集体、个人、先进工作者等进行表彰。

#### (六) 项目支持

- 1、广东岭南职业技术学院电子信息工程学院各 专业教研室
  - 2、电子信息工程学院团学联组织
  - 3、学生技能竞赛活动专项经费

#### (七) 项目方法

#### 1、导师引导法

广东岭南职业技术学院电子信息工程学院各专业教研室老师、辅导员老师多方位多层面如专业课堂、主题班会等引导组织学生积极参加各类专业技能竞赛,并将技能竞赛列入必修学分中,充分调动学生主动参与的积极性,引导青年"练就过硬本领,勇于创新创造"。在各类技能竞赛的开展过程中,导师将作为学生的指导老师,全程参与竞赛,发挥过程指导的作用,真正做到以赛促学。

#### 2、新媒体宣传法

科技节宣传思路按照分阶段、有步骤、分层次 有序推进。结合青年青春活力、理想信念、创新创 造、核心技术等关键词,运用大量文案以及图形设计, 结合青年学子喜闻乐见的新媒体工具既有全面铺开,

## **Education Modernization**

也有重点聚焦开展各阶段宣传工作,并做好活动结束后总结表彰,延续活动后续效果影响。

#### 三 项目效果

#### (一) 学院领导高度重视,彰显全员育人模式

学院领导多次指导、参加相关专业技能竞赛开展,调动学院各项资源,使得本活动得以顺利推进。各个教研室老师、辅导员老师多方位多层面引导组织学生积极参加各类专业技能竞赛,使得系列活动累计参与人次超过1500人次,群团组织联动,利用各种场合、活动、会议等机会,引导发动尤其是学生党员、学生干部、入党积极分子、共青团员为代表的学生在此过程中发挥先锋模范作用,更好引领广大青年学子关注职业技能竞赛。

#### (二) 专业技能竞赛项目完备,覆盖率高覆盖面广

本次科技文化节分电子类、软件开发类、电子商务类、计算机网络类、通信技术类、动漫类、青春文化类等共有16个专业技能类竞赛,4个文化类文体活动,涵盖各个专业以及方向,充分体现二级学院在专业技能竞赛具备一定完善的体系,并且与企业保持密切联系,尤其是专业、行业讲座,企业高管如凡岛科技网络有限公司等进校园与学生们分享专业行业情况,共同承办创业大赛等,分享创业经验。

#### (三) 广泛动员学生主动参与,学生参赛率高

据不完全统计,本次科技文化节系列活动共计有 16 个专业技能类竞赛、8 场专业行业讲座,累计参与人次超过 1500 人次,无论是在专业涵盖还是在学生覆盖面上,均取得较大成绩。青春文化类则以学生喜闻乐见的文体活动如"三走"活动,充分体现全面发展的以人为本教育观。

### (四)充分准备,大力开展各项宣传,形成合力,收到 良好效果

通过横幅海报、新媒体如微博、微信等线上线下相结合的模式,分阶段、有步骤、分层次由浅到深,由面到点,重点聚焦,专业老师、辅导员老师课堂宣传等,充分将我们各项比赛的详细情况最新动态向外传播,收到预期效果,一定程度上加强了本次活动的影响力。

# (五) "4+1 工场"模式下高职群团工作服务学生技术技能培养成效显著,孵化出一大批优秀项目成果

由电子信息工程学院师生发明的"一种鱼缸 LED 灯"、"一种鱼缸用自动喂食器"、"节能岗亭"、"一种 汽车防报警系统失灵的后车厢报警装置"、"一种汽车 座位熏香枕"五项创新成果,顺利通过国家知识产权 局审核,并喜获国家实用新型专利授权。此外,由团 省委、省教育厅、省科技厅、省科协和省学联共同主 办的第十四届"挑战杯"全国大学生课外学术科技作 品竞赛发布会暨第十三届"挑战杯"广东大学生课外学术科技作品竞赛终审决赛中,电子信息工程学院《智能手机健康检测电子皮套》荣获二等奖,《基于 GSM 技术远程控制的车载空气净化器》、《基于物联网技术的温湿度监控系统设计》荣获三等奖。

#### (六) 做好总结,完善活动后期后续相关工作

本次活动虽然能按计划顺利完成,但还有相当 多后续工作需要继续跟进。如活动结束后的宣传报 导,相关总结证书奖品发放等。过程中我们也发现 一些存在的问题,如何在群团工作模式下进一步加 强与各专业联系、提升活动尤其是技能竞赛的专业 相关性与契合度,加强更加规范管理二级学院社团, 充分整合各项资源,协调各个不同组织、职能部门, 充分形成合力都是值得思考的问题。

#### 四 项目特色

本次第七届"创新、创意、创业"之"互联青 春・网络未来"科技节系列活动已于2015年12月 29 日电信学院总结表彰大会上圆满结束。累计对 16 个专业技能类竞赛项目、一大批先进工作组织、个人 进行表彰, 获奖、表彰人次超过500人次, 在学生中 起到一定的先进引领作用。本次活动中各类别专业竞 赛也涌现出一批优秀的作品,如电子类创新创意实物 作品、软件设计 APP、网站类、动漫类作品,以及通 过这种以赛促学的形式,一些项目以知识竞赛、实操 的形式,大大寓教于乐,让同学们在参加比赛的过程 中,知识储备与动手实操能力均得到提升。成果的取 得得益于在活动的开展过程中, 我们不断根据技术技 能型人才培养模式的新要求不断进行调整,按照"4+1 工场"人才培养模式的理念要求,不断思考共青团工 作如何发挥自身优势,助力高职人才培养,尤其是在 群团工作的新要求下,找到与高职人才培养模式最佳 契合点,形成合力。于是经过思考研究,我们在"4+1 工场"中找到自己的定位,按照群团工作的指导思想, 充分调动一切资源, 共同服务于青年成长成才, 并共 同孵化出一批可喜的成果。

习近平总书记强调,团的工作要把握住广大青年的脉搏。其提出的广大青年一定要坚定理想信念、练就过硬本领、勇于创新创造、矢志艰苦奋斗、锤炼高尚品格五点要求,结合群团工作会议精神要求,恰恰给我们在思考高职群团工作如何在服务学生技术技能培养中发挥更大的作用、如何不断把握青年脉搏、提高团的吸引力和凝聚力等问题提供了新的思路。广东岭南职业技术学院电子信息工程学院团学联组织一直在实践中思考,在探索中总结,不断开拓思路、创新工作方式,希望尽可能的做好这项工作,助力青年成长成才。

DOI:10.16541/j.cnki.2095-8420.2016.24.99

# 基于 "EAVT 四位一体"青马工程下基层高校团学干部培训模式初探

# 一以广东岭南职业技术学院电子信息工程学院团学干部培训为

### 例

### 王淦, 尹振江

(广东岭南职业技术学院, 广东 岭南 510663)

摘 要:高校团学干部是高校师生双向联系的桥梁与枢纽。办好青年马克思主义培养工程下基层高校团学干部培训,突出共青团主业功能,从情感(Emotion)、态度(Attitude)、价值观(Value)、技术技能(Technical Skills)着手,打造四位一体特色团学干部培训班内容体系对做好青年思想引导工作尤其重要。本文以"EAVT模式"为基础,以广东岭南职业技术学院电子信息工程学院团学干部培训为例并结合青年马克思主义工程下基层高校团学干部培训的具体培训内容对该模式做出详尽的介绍,旨在为高校团学干部培训模式上提出一些建议。

关键词: EAVT; 青年马克思主义工程; 高校团学干部培训

广东岭南职业技术学院电子信息工程学院团学组织近年来按照团中央、团省委关于积极开展青年马克思主义者的培养工程的要求积极办好团学干部培训班。高校团学干部按照"自我管理、自我教育、自我服务"的"三自"原则,团结青年、教育青年、引导青年,维护青年,在代表学生参与学院的教育和管理活动,协助学院有关部门解决同学们所关心的问题,维护学院正常的教学秩序、生活秩序,丰富校园科技、艺术等文化建设及促进良好校风学风的形成起到了重要的作用。我院在积极办好团学干部培训班这一过程中逐渐了形成一套从情感(Emotion)、态度(Attitude)、价值观(Value)、技术技能(Technical Skills)打造的四位一体特色团学干部培训班内容体系,简称为"EAVT"团学干部培训模式。现对该模式进行具体介绍:

高校本是育人的地方,高校团学组织应当以育人为本,以团学干部的成长和目标来驱动各项工作。但在培养学生干部的实际过程中,往往存在重使用轻培养的情况,或者称之为"任务导向型"培养模式,即已完成任务工作来驱动学生干部在过程中成长的单向培养模式,缺乏主动、系统、行之有效的双向学干成长培养模式。广东岭南职业技术学院电子信息工程学院团学组织以育人为本为出发点,以

加强青年思想引领、强化主业功能为导向,从情感(Emotion)、态度(Attitude)、价值观(Value)、技术技能(Technical Skills)四方面打造特色四位一体团学干部培训班内容体系,在近两年的实践中收到一定效果。

共青团广东岭南职业技术学院电子信息工程学院委员会由 2014 年开始研究设计基于 "EAVT"引导教育下的团学干部培训模式,并于 2014 年 11 月开展第一批团学干部培训,内容涉及青年思想引领、工作方法艺术、学干技术技能、体验式教学,并在实践中逐渐调整完善,将本项目打造为学院团学干部培训的精品项目。至今开展了两期,在青年学生中尤其是学生干部队伍中产生了极大的反响。

基于"EAVT四位一体"青年马克思主义工程下基层高校团学干部培训模式将从传统的"任务导向型"学干培养观向"成长导向型"转换,还原教育之本,即以人为本的个体全面发展为出发点,结合情感(Emotion)、态度(Attitude)、价值观(Value)、技术技能(Technical Skills)为核心进行内容设计,打造特色的四位一体的培训体系。其具体内容有广泛结合"我的中国梦"主题教育活动,社会主义核心价值观的相关内容,习近平总书记系列重要讲话内容等形成思想引领类,学生工作角色意识、态度

作者简介: 王淦,男,广东潮州人,广东岭南职业技术学院,电子信息工程学院,团总支书记,本科学历。研究方向:共青团工作、高职技术技能型人才培养。

管理、方法艺术类,学干常规实用型技术技能培训 类以及体验式主题故事情景团队协作拓展类四大板 块,形成60%理论+20%技能+20%体验的内容设计。

#### 一 思想引领教育类

"共青团要做好青年的思想引领工作、增强吸引力和凝聚力,必须站在理想信念这个制高点。只有在思想和精神上的吸引力和凝聚力,才是内在强大而持久的。共青团要努力帮助广大青年树立远大理想,坚定走中国特色社会主义道路的人生信念,用科学的理论武装青年,用历史的眼光启示青年,用伟大的目标感召唤青年,用光明的未来激励青年,使他们不断增强道路自信、理论自信、制度自信,不断增进对党的信赖、信念、信心。"

突出根本任务,着力深化思想政治引领、价值引领工作。为贯彻《中共中央组织部、共青团中央关于加强新形势下基层党建带团建工作的意见》等文件精神,始终发挥党有号召,团有行动的光荣传统,进一步引导我院团组织和广大团员青年紧紧围绕学院中心工作,深入推动基层团建工作和团的事业发展,切实保持和增强党的群团工作和群团组织的政治性、先进性、群众性,我们努力做到:

(1)加强团员思想政治教育,深化"我的中国梦"和中国特色社会主义主题教育实践活动。结合校园政治文化特点,切实利用有效资源,通过会议、座谈讨论、团组织生活、我的中国梦、践行社会主义核心价值观团日活动、志愿服务月、升旗仪式爱国教育、校园文化艺术节、科技节等为契机,与各班支部通过探访公益单位(公园、敬老院等)献爱心等形式,积极组织广大青年团员开展"学雷锋全民志愿服务月活动"之香雪公园环保行、爱心暖夕阳,走进敬老院等志愿服务活动。在开展各项工作时,始终把团员青年的思想政治教育工作放在首位。

- (2)深入开展学习习近平总书记系列重要讲话精神、"四进四信"活动,将学习宣传贯彻习近平总书记系列重要讲话精神持续引向深入,着力推动讲话精神进支部、进社团、进网络、进团课,引导和帮助广大学生和团学骨干树立对党的科学理论的信仰、坚定走中国特色社会主义道路,实现"中国梦"的信念。提升对党和政府的信任,增进对以习近平总书记的党中央的信赖,针对具体情况对团学骨干开展学习习近平总书记系列重要讲话精神专题讲座。
- (3)建设网络文明志愿者队伍,发出好声音,传递青春正能量。推动"清朗网络·青年力量-青年网络文明志愿行动",组织发动青年学生注册成为青年网络文明志愿者,贯彻落实《关于转发<共青团中央关于广泛组建青年网络文明志愿者队伍、深入推进青年网络文明志愿行动的通知>的通知》(团粤办发〔2015〕10号)等文件要求,组织广大青年学生青年加入网络文明志愿者队伍。此外还举办《微信控·控微信》——清朗网络,青年力量,勇于担当之新媒体专题团学干部培训。

# 二 学生工作角色意识、态度管理、方法艺术 类

干部培训,理念先行。按照基于"EAVT四位一体"青马工程下基层高校团学干部培训模式的内容设计,我们陆续开展2014-2015学年度《度过有意义的生命》团学干部培训、2015-2016学年度《青年力量·筑梦青春》团学干部培训,并将15级班干部团队也一并纳入培训对象,分专题、专场针对性开展培训活动。进行了诸如团学干部培训系列之《一个学生干部的自我修养》、《重新认识团·学》、《活动怎么活?》、《度过有意义的生命》专题报告,深度解读团学组织,引导青年学生干部明确历史使命与责任,这也是我们团学干部培训的核心环节。

表 1 团学干部部分培训内容

次 · 四子 · 即即为名列门官		
培训主题	具体内容	
《强化四个导向 深化立德树人》	电信学干队伍发展现状与功能定位	
《度过有意义的生命》	学干意识与核心能力强化,共同分享那些年我们一起领略的学干生涯的成长点滴、第三次青年讨论会	
《一个学生干部的自我修养》	解析学干角色定位、思想素质、工作艺术等、第一次青年讨论会	
《重新认识团・学》	团学联工作流程规范、校园文化活动项目化运营与管理	
《重返十八岁》	学生会主席是怎样的炼成的、第二次青年讨论会(历届优秀学干代表同台对话)	
《信仰与青年成长》	引导青年树立正确理想信念	
《活动怎么活?》	团学联工作流程规范、校园文化活动项目化运营与管理	
《度过有意义的生命》	学干意识与核心能力强化,共同分享那些年我们一起领略的学干生涯的成长点滴、第三次青年讨论会	

讲师通过将时代精神、国家领导人系列重要讲话、党团重要文件精神与个人成长经历相结合,对 青年学生进行情感、态度、价值观的引导,树立理 想信念。笔者在实际操作的过程中认为,情感、态度、 价值观的引导除了结合以上内容,还需要在一定阶段通过"情怀引导"来落地根植。也就是在帮助学生到达理想信念的道路上,通过青年时期的学干经历情怀感染铺路,通过讲师自身成长经历的情怀感

#### (五) 教会质疑、收获方法

课时有尽而课堂无穷,提问有穷而思考无限。"授 人以鱼不如授人以渔",这是众所周知的道理。教学 中, 教师在能够设计出高质量问题的基础上, 要善 于从不同的角度启发学生,鼓励学生独立思考,提 出问题。"学贵有疑",在促进对课文的理解方面,"学 生提出问题比教师提出问题更有效"[8]。爱因斯坦也 曾经说过:"发现问题比解决问题更重要"。教师要善 于发现并抓住机会教会学生质疑,激起共鸣、碰撞 智慧。如一位教师在教《虎门销烟》引导学生质疑时, 有一学生就提出了一个精彩问题: 销烟是下午 2 点 举行,为什么人们一大早就赶去呢?[9]一石激起千 层浪, 在老师的点拨下, 学生进行了热烈讨论, 课 堂亮点闪烁、精彩诱人。因此,要提高课堂提问的 有效性, 教师应引导学生在阅读中发现问题, 让学 生学会质疑, 主动质疑, 从而培养学生的问题意识, 逐渐形成问题的能力。这既是提高教学质量的一个 有效途径,又是培养学生创新精神的重要方法。

课堂提问是一门学问, 也是一门艺术, 如何把 开启智慧大门的金钥匙交给学生,"问"中长见识, "问"中出成果,以"问"助"教",启迪幼师学生

的思维, 把他们引入文学的殿堂, 加快把知识转化 为语文素质训练的进程,真正实现课堂提问的有效 性, 让幼师生能从语文课堂有效的提问中受到启发, 为他们将来从事教学起好示范,还需要不懈地努力。

- [1] 钟启泉,崔允霍.为了中华民族的复兴 为了每位学生的发展 [M]. 上海: 华东师范大学出版社, 2001.
- [2] 雷瑜.浅论"有效教学"理念下的语文课堂教学改革[J]. 四川 教育学院学报, 2009(4).
- [3] 高慎英,刘良华.有效教学论[M].广东教育出版社,2004.
- [4] 秦琰荣. 谈如何提高语文课堂提问的有效性[J]. 学苑教育, 2011(1).
- [5] 钱晓灵. 浅谈语文课堂提问的艺术 [J]. 语文教学与研究, 2007.
- [6] 刘景江.设疑质难,启迪思维一浅谈语文课堂提问的原则及艺 术 [J]. 中学语文,2015(33).
- [7][9] 严永金.最激发潜能的课堂提问艺术[M].西南师范大学出 版社, 2008.
- [8] 秦琰荣. 谈如何提高语文课堂提问的有效性[J]. 学苑教育, 2011,(1).

(上接第251页)

案和进度,确保建设项目优质高效实施。

#### (二) 制度保障

- (1)课题实行目标责任制和项目合同制。建筑 工程学院院长为该项目实施的第一责任人。业务工 作组的项目建设方案经领导小组组织论证并批准后, 项目建设领导小组下达项目建设任务书, 并与建筑 工程学院院长签订项目建设责任状和项目任务书。
- (2) 实行项目化管理运行机制。按照分解任务和 完成节点,各研究组将成果定期向课题研究领导小组 做汇报,项目领导小组组织专家对完成质量进行评估。
- (3)设置质量监控机制。从人才培养方案设计、 论证、实施、质量评价等教学全过程接受省、市教 育主管部门和相关行业专家的监管、第三方评估, 确保课程体系研究的有效性、科学性。
- (4)建立健全绩效考核激励机制和奖惩制度。 制订出相关管理文件,将项目完成情况作为考核相 关部门和直接责任人的重要指标之一。对按时完成 并取得良好效益的予以专门奖励,对不能保质保量

完成建设任务的实行"一票否决制"。

#### (三) 资金保障

- (1) 学校按照建设方案的资金预算,足额拨付 所需资金,并充分利用目前已经立项的校合作办学 课题、教研教改课题、实验实训课题、江苏省重点 专业(群)建设等项目经费。
- (2)积极拓宽资金来源渠道。通过与合作学校、 企业共建实训基地和服务平台,解决项目建设所需 的部分经费。

#### 参考文献

- [1] 国家中长期教育改革与发展规划纲要(2010-2020年)[Z]. 新 华社北京 2010 年 7 月 29 日电.
- [2] 教育部鲁昕副部长在 2011 年全国职业教育与成人教育会议上 的讲话 [Z].
- [3] 夏英. 江苏省职业教育人才培养改革背景和内容[J]. 江苏教 育.2013.12.
- [4] 邹忠. 我国现代职业教育体系内涵研究述评[J]. 职业教 育.2013(04).